

# 浅谈土地整治工作中的生态建设问题与发展建议

庆启鹏

马鞍山市自然资源和规划局雨山分局

DOI:10.12238/eep.v8i1.2448

**[摘要]** 当前经济发展的速度突飞猛进,这一背景下生态文明建设势在必行。就土地整治工作中的生态建设而言,它是我国战略发展中的重要内容之一,也是对人们赖以生存环境加强保护的重要方法,备受国家关注。土地整治工作中如果缺乏对生态建设的重视,就会与我国持续发展理念相违背,同时生态环境也可能遭到严重破坏。因此,本文对土地整治工作中生态建设问题进行分析,并结合分析结果提出发展建议;以期为改善我国生态环境,实现可持续发展目标。

**[关键词]** 土地整治; 生态建设; 问题; 建议

中图分类号: Q14 文献标识码: A

## A Brief Discussion on Ecological Construction Issues and Development Suggestions in Land Consolidation Work

Qipeng Qing

Yushan Branch of Ma'anshan Natural Resources and Planning Bureau

**[Abstract]** With the rapid development of the current economy, the construction of ecological civilization is imperative. In terms of ecological construction in land consolidation work, it is one of the important contents of China's strategic development and an important method to strengthen the protection of the environment that people rely on for survival, which has attracted national attention. If there is a lack of emphasis on ecological construction in land consolidation work, it will go against the concept of sustainable development in China, and the ecological environment may also be severely damaged. Therefore, this article analyzes the ecological construction issues in land consolidation work and proposes development strategies and relevant suggestions based on the analysis results; In order to improve China's ecological environment and achieve sustainable development goals.

**[Key words]** land consolidation; Ecological construction; Problem; proposal

### 引言

自改革开放以来,我国无论是经济发展,还是其他方面的发展,均取得了较大的进展;土地整治工作作为我国战略发展的必然要求之一,在相关建设方面同样获得了良好成绩。虽然我国对土地整治工作十分重视,但在经济高速发展的过程中,生态环境受到十分严重的影响,环境破坏和污染现象层出不穷,这一背景下,生态建设面临较多问题<sup>[1]</sup>。想要促进我国各方面实现可持续发展目标,就必须对生态文明建设理念加以完善,并落到实处,所以应对土地整治工作中的生态建设加强重视,对各种存在的问题详细分析,积极探讨相关对策,提出发展建议,以促进生态建设的效果。

### 1 土地整治工作中生态建设问题分析

#### 1. 1 土地整治工作中缺乏生态建设的意识

我国改革开放以来逐渐落实土地整治工作,虽然至今有几

十个年头,但与其他发达国家相比起步较晚,无论是土地整治的理论,还是土地整治的实践操作,均需要进一步加强研究。随着我国土地整治工作的不断深入,虽然掌握了部分经验,但在土地整治相关体系的建设中,与发达国家仍存在差距。主要体现在以下方面:首先,我国土地整治工作起步相对较晚,缺乏相关认知,对于土地整治的经验、土地修复的经验而言,需要进一步积累,这样一来就会导致实际工作中出现因经验不足引发的相关问题。其次,土地整治并非一蹴而就的简单工作,但有许多人认为该项工作十分简单,侧面反映了大部分人对土地整治工作的认知不足,未充分认识到其重要性。这一偏执的认识就会导致实际工作中抓不准核心目标,使得工作落实期间的相关机制缺乏完善性<sup>[2]</sup>。再次,我国土地整治工作至今已经开展几十年,但相对其他发达国家较晚,且工作开展期间,缺乏对生态建设的合理规划,最终导致土地整治工作的效果受到一定的影响,使得整体工

作效率较低,特别是一些土地开垦计划缺乏整体性。所以,我国土地整治工作可在本国国情基础上,借鉴其他发达国家的经验,合理进行工作规划,为相关工作开展的顺利性提供保障。

### 1.2 缺乏完善的土地生态整治理论和技术体系

我国有960多平方公里的国土面积,土地资源丰富;但在土地整治工作开展方面我国起步较晚,未形成健全的生态建设体系,相关方案的实施有待完善,这种情况下,土地整治工作的开展难免出现一些问题。另外,我国土地生态整治工作在几十年的发展中积累了较多经验,但与一些开展土地生态整治工作较早的发达国家比较,无论是体系建设方面,还是工作实践方面,均有不足。目前为止,我国土地生态整治理论及相关技术体系缺乏系统性和科学性,亟待完善;土地整治中的生态建设的发展仍处于探索阶段;从而导致相关体系的建设缺乏完善性,实际应用无法与现实有机结合,进而导致环境污染、景观受损、生态功能降低等问题。这些问题的出现,与生态文化发展的实际要求相违背。想要有效解决这些问题实现土地整治工作中的相关目标,就必须加强对理论方法的研究,同时不断研发相关技术体系<sup>[3]</sup>。

### 1.3 民众群体的参与缺乏积极性

想要提升土地整治工作中的生态建设水平,离不开地方人民群众的参与,同时还需要不断加深群众参与的深度。但在土地整治的实践中,具体工作内容的开展主要以相关企业或管理机构为主,民众参与度相对较低,导致民众对生态建设的内容了解有限,也无法有效形成完善的意识,使得民众参与度较低,无法在土地整治工作中体现出自身价值。由于民众参与度较低、意识不完善,所以日常生产活动中,对于生态环境的保护不够重视,难免出现破坏行为,与此同时也会引起土地整治工作和生态建设之间的脱轨现象;且生态建设工作无法满足时代发展背景下的相关要求。

### 1.4 土地整治工作中缺乏新型材料和技术的普及

土地整治工作并非一项简单的项目,其具有规模大、工程复杂的特点。在实际工作中,对技术、材料均有着一定的要求,所以工作人员应不断引进新型技术和材料,与此同时融合多种新型技术,突出综合化特点。以往我国在土地整治工作中,重点整治乡村地区的土地,并以耕地面积为主;随着生态文明建设的不断深入,土地整治工作不再局限于耕地面积,而是在此基础上加强对路、水等方面的整治,要求在整治过程中对生态环境加强保护,确保土地整治的全面性。在土地整治工作实践中,离不开新型技术和材料的支持,合理的应用能够获得良好的土地整治工作效果,而且还能够实现生态文明建设的相关目标。

### 1.5 土地整治工作缺乏实践性

土地整治工作是当前发展中重要的工作内容之一,其关系到生态文明的发展,所以在工作开展中,应坚持正确的土地整治理念。合理地调节人类发展与生态环境建设之间的关系。我国地大物博,想要提高生态建设水平,就必须在土地整治工作中建立完善的方案和体系,但实际工作中,尚未形成统一的土地整治

方案和体系,这样以来土地整治中,就无法实现生态环境的可持续发展,仅对该项工作提出标准化的要求,盲目地应用相关设计,而这一举措,未对地方实际情况进行充分的考虑,导致土地整治中生态建设效果受到直接的影响,严重的情况下,出现土地性质改变的现象。另外,系统性的思考是土地整治中的重要基础,而丰富且专业的实践经验也是提高土地整治工作中生态建设水平的有力“武器”,如果缺乏经验,那么就会导致工作中考虑不齐全,极易对生态环境造成破坏,最终影响土地整治工作,不利于生态建设水平的提高<sup>[4]</sup>。

## 2 土地整治工作中生态建设的发展建议

### 2.1 增强生态管理意识

土地整治工作的开展势必会影响到周围环境,严重的情况下,整体区域内的土壤受到影响发生改变,同时水资源、空气质量也会受到牵连,最终打破了整治区域内的自然平衡状态。所以在土地整治工作中,应加强对生态环境的关注,减少其受到的影响;对此土地的整治应基于生态环境与人类和谐发展的理念基础,对整治区域内的相关情况进行充分的了解,以此为基础制定可行性高的土地整治措施,同时突出其合理性和科学性;这需要相关人员充分考虑生态系统的完整性。例如:在相关规划中,对不同区域的自然环境保护要求进行整理,并建立相关平台;同时依据具体要求规划既定区域内的自然环境;对区域内城市要求、农村要求进行了解,针对性地完成整治工作。如果土地整治的主要区域在城市范围内,就需要相关人员充分了解本区域城市的特点,合理规划,以此为基础进行生态空间的建设,保持城市景观突出多样性特点。如果整治区域的主要范围处于农村,那么就要对土地进行整合,实施集中管理方案,在优化生态环境基础上,保留或激发土地资源的生产能力;针对性地进行土地治理。

土地整治中生态建设的发展,与相关管理意识的建立息息相关,所以我国应在土地整治工作中,提高对生态保护的重视,并将相关内容列入相关法律中。通过法律的普及和实践,增强民众的生态建设意识。在实际工作中,政府各个相关部门之间应建立良好的协调关系,搭建农业部门、土地管理部门、工业部门及生态环境部门之间有效沟通的桥梁,促使生态保护立法的积极性提高。此外,相关管理人员应加大生态建设的宣传力度,整理生态建设重要性的相关内容,进行全面的宣传。土地整治工作人员,应加大管理力度,积极接受相关知识的培训。管理期间可通过思想意识的培养、绩效管理等方法,进一步增强工作人员的生态建设和保护意识<sup>[5]</sup>。例如:在土地整治工作中,相关工作人员可建立微信公众平台,并整理地方历史和生态环境等资料,通过公众平台进行宣传,从而提高工作人员对生态建设的认识。

### 2.2 完善土地生态整治工作中的理论和技术体系

土地整治工作的开展,涉及多种学科,其中包含:恢复生态学、景观生态学等,基于上述学科进行生态建设,并建立健全技术体系和理论体系有利于促进土地整治工作的顺利开展。因此,关于理论体系和技术体系的建立,需要充分了解土地整治中生

态建设的本质和目标,详细了解土地本质的理念,充分分析功能要素、模式要素等,依据实际工作情况,探讨土地整治的理论方法,加强相关技术的创新,对于所获得的成果加大推广力度,这样以来就能够形成理论和技术一体化的土地整治体系<sup>[6]</sup>。例如:在土地整治生态建设中,需要相关人员充分地了解整治区域内的生态环境,通过详细的调查、评估和分析了解具体信息,以此为依据制定土地整治的具体方案。在土地整治中,需要详细了解各个学科的研究成果,坚持生态要素、生态景观不被破坏的原则,从整体角度合理地布置土地整治范围的空间,关于细节方面的设计,可结合景观设计方法和生态工程技术完成。

### 2.3发展生态产业拓宽民众参与渠道

土地整治中生态建设的发展十分重要,要充分认识相关生态产业在其中的重要作用,积极推动其发展,从而在生态建设中吸引群众的目光,使群众投身于生态建设工作中。这样以来,就能够集中群众力量,使群众的参与度得到提高。第一,应基于土地利用的相关产业生态建设,换言之就是将两者结合。针对城市土地整治,应重点管理工业用地,尤其是具有污染性质的工厂土地要合理地利用。针对农村土地治理工作中的生态建设,应推动绿色、生态农业的发展,对相关产业,进行生态风险的评估,结合实际情况,进行针对性的产业布局。除此之外,将农业产业和工业产业中具有意义的部分突出,并注重先进技术的发展和引进,进一步加强群众的参与度。

### 2.4健全规划体系,提高生态建设的操作性

生态建设是土地整治中的重要内容,想要促进该项工作的顺利性,就必须完善土地整治工作的相关体系。首先相关工作人员应对生态文明建设的目标进行充分了解,并基于目标对土地整治的目标进行探讨,了解符合目标的相关技术,明确土地整治工作中生态建设的方向,保证生态建设的可行性<sup>[7]</sup>。另外,在政府层面,相关部门应对生态建设工作加强重视,并充分了解网络技术在实际工作中的作用,了解不同区域土地整治的要求,寻找农村和城市的共同点,规划农村和城市的结合方案,以此为基础构建具有整体性、完善性的生态系统网络,这一生态系统建立后

应全面推动,应用到土地整治的设计规划中,进而提高治理工作的科学性,突出生态建设可行性<sup>[8]</sup>。

### 3 结语

随着改革开放的不断深入,社会经济的发展突飞猛进,正向着可持续发展的目标前行。而想要实现我国全面发展的可持续性,土地整治中生态建设工作十分重要,已经成为国家重点关注的内容。土地整治中相关部门及相关人员需要不断加强生态建设的意识,完善理论体系和技术体系,引进先进的技术和新型材料以此提高生态建设水平。另外在土地整治中对相关问题进行充分了解,并针对性地选择相关技术进行处理,进一步强化生态建设和经济发展的和谐性。

### 【参考文献】

- [1]周玉松,张立全,张英.乡村振兴背景下土地整治工作的开展对策[J].南方农业,2022,16(10):81-83.
- [2]周聪.土地整治工作中生态建设存在的问题及对策[J].农业开发与装备,2021,(01):54-55.
- [3]王超敏.土地整治工作中的生态建设问题及对策分析[J].住宅与房地产,2020,(29):178+180.
- [4]樊建琼.土地整治工作中生态建设层面存在的问题及发展对策[J].住宅与房地产,2020,(26):189-190.
- [5]刘志刚.土地整治项目中存在的主要问题及对策[J].华北自然资源,2020,(01):115-117.
- [6]李振宇.土地整治中存在的生态问题及策略探讨[J].建材与装饰,2019,(15):177-178.
- [7]李颖.土地整治工作中生态建设问题及发展建议探析[J].科技风,2019,(12):110.
- [8]方照光,宁娜.农村土地整治工作的研究及开展对策[J].老字号品牌营销,2019,(08):20-21.

### 作者简介:

庆启鹏(1996--),男,汉族,安徽马鞍山人,本科,助理工程师,研究方向: 土地规划。